

## Correos.—SALIDAS.

Para Palma los miércoles á las 3 de la tarde el vapor «Mahonés.»  
Para Barcelona con escala en Alcedia todos los domingos á las 8 de la mañana el vapor «Menorca.»  
Para Ciudadela diariamente á las 2 de la tarde el coche-correo.

## EL BIEN PUBLICO.

## Correos.—ENTRADAS.

De Palma los martes por la mañana el vapor «Mahonés.»  
De Barcelona y Alcedia los jueves por la tarde el vapor «Menorca.»  
De Ciudadela diariamente á las 11 de la mañana el coche-correo.

Redaccion y Administracion, Calle del Bastion núm. 39.

Precio de suscripcion, 6 reales vn. al mes en toda la Isla.

## Seccion de noticias.

## S. M. EL REY EN VALENCIA.

Valencia 28.

La revista que ayer mañana tuvo lugar en la playa del Cabañal fué una verdadera fiesta militar, y no es extraño que atrajera muchos miles de personas, pues sabido es de siempre el atractivo que para las muchedumbres tienen los simulacros de la guerra y cuanto se roza con las luchas sangrientas de la ciega humanidad. Por ello, pues, bastó el anuncio de que á las nueve de la mañana debía revistar el joven monarca las tropas de la guarnicion de Valencia, formadas en la extensa y arenosa playa del Cabañal, para que familias de todas clases, lo mismo las elegantes damas de la alta sociedad, que la clase media y los menestrales, abandonasen unas las comodidades del «confort» y otras el trabajo del taller, para trasladarse á la orilla del Mediterráneo.

No bastaban para trasportar tanta gente los medios ordinarios, aun cuando los trenes del ferrocarril llenaban sus carruajes, y los del tramvia salian de dos en dos minutos, llevando cada uno de ellos el doble al menos de los pasajeros que forman su dotacion ordinaria, siendo asaltados á fuerzas de puños por los mas atrevidos. Las ligeras tartanitas del Grao habian salido en número que pocas veces halla empleo, y los carruajes particulares cruzaban el camino llevando las familias mas acomodadas.

La calle de la Reina, en el Cabañal, tenia la animacion de una de las buenas tardes del verano, pues eran muchísimas las personas que habian ido á ocupar las terrazas de las alquerías, desde donde se domina completamente el campo de operaciones señalado para el simulacro. En la playa muchos miles de personas aprovecharon la coyuntura de estar colocado un tren sobre la línea férrea de las canteiras del Puig, para subir sobre los wagones, desde donde tambien se dominaban los movimientos de las tropas, y una muchedumbre que, sobre ser el espacio tan extenso, parecia notable, buscaba como punto de observacion la orilla del agua, ó circulaba á primera hora entre las alineadas filas de los batallones.

El cielo favoreció la fiesta, presentándose limpio y trasparente, como en los mejores dias de nuestro templado invierno, de manera que el sol llegaba á hacerse fatigoso. Soplaban una blanda brisa de Poniente, y con ella el golfo, mas que irritable mar, parecia tranquilo lago de cristal, cortado por algunos botes y lanchas pescadoras, y sobre el que se alzaban á lo léjos las poderosas fragatas que forman la escuadra.

A las siete y media habian salido las tropas de los cuarteles, formando en parada por batallones, dando frente al puerto. Tras de la infantería, que desarrollaba tres extensas líneas desde la línea férrea hasta la orilla del agua, se encontraba tambien en vistosa formacion la artillería y caballería. Los cuerpos que tomaron parte en este simulacro, fueron dos batallones del regimiento infantería de Málaga, el batallon cazadores de Mérida, los de la reserva de Cádiz y de Logroño, el regimiento de artillería de á pié, artillería rodada, idem de montaña, el regimiento de caballería de Sesma y el de la misma arma de Sagunto, mandados por el general Weyler,

que tenia á sus órdenes á los brigadieres señores Pardo Montenegro, Castro Lopez, Ortiz y Latorre.

Pocos minutos despues de las nueve llegaba el joven y apuesto monarca á la playa por la parte del muelle de Levante, montando un brioso caballo castaño, que manejaba con seguridad y gracia. Vestia uniforme de general en campaña, y le seguia un lucido grupo de oficiales generales, entre los que vimos á las primeras autoridades militares del distrito. La muchedumbre seguia la rápida marcha de los caballos, caminando al lado del Rey, é invadió el campo de operaciones, siendo insuficiente al pronto los avisos repetidísimos de la escolta, que solo formada en ala y al galope, pudo ir despejando el espacio donde debian maniobrar las tropas.

S. M. las revistó recorriendo las filas que, con banderas y oficiales al frente, le rendian los honores régios, entonando las músicas la marcha real. El espectáculo era hermoso y el cuadro pintoresco.

Despues de revistadas todas las fuerzas, volvió el Rey al centro de la playa, comenzaron las maniobras, trabajando primero la infantería con suma precision, ya fingiendo ataques de guerrilla, ya resistiendo en cuadro supuestos ataques. Despues avanzó la artillería de montaña, haciendo algunos disparos, y por fin fingióse que se generalizaba el combate, maniobrando las tres armas á la vez. El Rey alzándose gentil sobre su hermoso caballo, púsose al frente de los escuadrones y dió algunas cargas como consumado ginete.

Era ya cerca de la una de la tarde cuando terminó el simulacro. En una de las mas espaciosas alquerías, propiedad del señor conde de Parsant, se habia dispuesto un almuerzo, invitando S. M. á acompañarlo á los gefes militares que le siguen en el viaje y los que mandaban las tropas. Entoldado el jardincillo interior de la alquería, se habia dispuesto en él una prolongada mesa lujosamente decorada con vajilla de la casa real que al efecto se habia desembarcado.

Tres hermosos centros adornaban la mesa, que estuvo servida con el mejor gusto. S. M. ocupó uno de los centros de la mesa teniendo á su derecha á los generales Despujols, Ortiz y Sanchis, y á su izquierda al general de marina señor Pavía, el brigadier señor Pardo Montenegro, y el brigadier de ingenieros. Frente á S. M. sentóse el ministro de Marina, teniendo á su derecha al general Villalon y á los brigadieres Del Campo y Latorre, y su izquierda al general Weyler y los brigadieres Astorga y Castro Lopez.

No podemos fijar el sitio que ocupaban los demas comensales, entre los que habia un gefe, un capitán y un subalterno de cada cuerpo de los que tomaron parte en el simulacro.

Al terminar la comida manifestó el Rey lo satisfecho que estaba de la instruccion del ejército, al que felicitó, contestando á S. M. el general Despujols, expresando que hallándose casi todos los cuerpos divididos en destacamentos, no habian podido adquirir, en los pocos dias que se les habia reunido, ni aun la instruccion de batalla: pero que el soldado mostraba las mejores disposiciones y un acendrado cariño á su soberano, á quien saludó con un viva, que se repitió con el grito de «¡Viva el rey Verdad!»

En tanto, las tropas se habian acercado á la extensa línea de las alquerías, y formados pabellones,

vivaqueaban por los contornos. Terminada la comida, volvieron el rey y su séquito á montar á caballo y regresó al frente de las tropas á Valencia, donde llegaba ya entrada la tarde.

—Anteayer se presentó á saludar al joven Monarca una comision del partido constitucional, presidida por el ex-diputado á Cortes D. Jaime Sales, el cual le manifestó que hace un año, cuando el partido fué á Madrid con el objeto de realizar un importante acto político, tuvo la honra de presidir una comision del mismo modo que á su llegada á esta capital.

S. M. contestó que apreciaba el atento saludo del partido constitucional, puesto que ocupaba el trono de España para ser Rey de todos los españoles y estar por cima de las luchas de los partidos.

Entre otros de los que formaban dicha comision, recordamos, además del Sr. Sales, que la presidia, á su hijo don José Maria, á los diputados á Cortes Sres. Ruiz Capdepont y Villarroya, y á D. Nicolás García Caro.

Tambien el órgano en la prensa de dicho partido en esta ciudad, el «Diario de Valencia» encabeza su número de ayer con una entusiasta felicitacion al joven monarca, que contiene declaraciones terminantes de sincero monarquismo y dinastismo, representados en su augusta persona.

—S. M. ha dado en los dos dias que ha permanecido en Valencia una muestra de su extraordinaria actividad, recorriendo en pocas horas lo mas notable que encierro, y haciendo sobre cuanto veia atinadas y reflexivas observaciones. Ayer tarde, sin mostrarse fatigado por las muchas horas que permaneció á caballo, sufriendo los rayos de un sol vivísimo en la playa del Cabañal, todavia recorrió la iglesia del ex-convento de Santo Domingo, el parque de artillería, la fábrica de tabacos, el edificio de la audiencia, el hospital provincial, la fundicion primitiva valenciana, y presencié los ejercicios de la brigada de bomberos; repartiendo su atencion entre los monumentos históricos, los desválidos que sostiene y cura la caridad, y los talleres de las fábricas del Estado ó de la industria privada.

A poco de haber regresado con las tropas, del simulacro de que en otro lugar nos ocupamos, Su Magestad, acompañado de los ministros de Gracia y Justicia y Marina, del gobernador y de algunos personajes de su séquito, salió de su alojamiento de la capitania general, pasando á la cercana iglesia de Santo Domingo, penetrando en la notable capilla gótica llamada de los Reyes, donde se encuentra el magnífico sepulcro de los duques de Calabria, S. M. examinó aquel resto monumental de la grandiosa iglesia que tenia el convento, y de allí pasó al parque, examinando sus dependencias y fijándose especialmente en la sala de armas que llamó su atencion, hasta el punto de querer recorrerla por segunda vez.

Terminada esta visita, S. M. atravesó á pié la Glorieta, dirigiéndose al antiguo y magnífico edificio de la Aduana, donde se halla establecida la fábrica de tabacos. El público llenaba todos los alrededores de la capitania general, de manera que fueron muchísimos los que se acercaban al monarca para saludarle; las señoras agitaban los pañuelos y los caballeros descubriéndose; saludos, á los que el Rey contestaba afectuosamente.

Las operarias de la fábrica, en número de algu-

nos miles, se hallaban en el edificio que habian adornado sencillamente, y apenas descubrieron á S. M., prorumpieron en nutridísimos vítores y entusiastas saludos, soltando gran número de palomas, tórtolas y pajarillos adornados con cintas nacionales. Cuantos presenciaron aquella escena reconocen que fué por demás entusiasta, y una de las manifestaciones mas espontáneas y calurosas que haya recibido el monarca.

No podia detenerse mucho rato S. M. en aquellas visitas, de manera, que recibido por los empleados del establecimiento, recorrió algunas de sus dependencias, aplaudiendo el buen orden que en ellas reina, y salió para tomar los carruajes, dirigiéndose á visitar el histórico edificio donde se halla establecida la audiencia del territorio. Acompañáronle, además de los ministros arriba citados, los generales Echagüe, Despujols y Moreno del Villar y el gobernador civil, siendo recibido á la puerta del edificio por el tribunal pleno en traje de ceremonia, yendo acompañado del mismo al salon de Córtes, donde una iluminacion improvisada pudo permitir al monarca contemplar, siquiera rápidamente, las bellezas artísticas del que fué en otros tiempos punto de reunion de las antiguas Córtes del reino de Valencia.

El dignísimo presidente de la Audiencia, señor Alonso Colmenares, dirigió á S. M. en nombre del tribunal, breves y sentidas frases, manifestándole la alta honra que recibia la audiencia con aquella visita, cuyo recuerdo quedaria consignado en los anales del tribunal, y S. M. se mostró profundamente complacido, tanto de las muestras de respetuosa adhesion de que fué objeto, como del conjunto del salon, actualmente en obras de seguridad y restauracion. Tambien visitó S. M. una de las salas.

A la salida fué despedido por el tribunal en la misma forma, siendo vitoreado, como á la entrada por el publico agolpado á las puertas del edificio.

Desde la audiencia pasó S. M. á visitar al hospital. Los señores presidente y vice-presidente de la Excmo. diputacion y una comision de la permanente y del Excmo. ayuntamiento recibieron al monarca, juntamente con el excelentísimo señor director y demás jefes administrativos. Un piquete del regimiento de Málaga, con su banda, y un zaguanete, le hicieron los honores de ordenanza.

Como no se podia disponer mas que de muy corto tiempo, se limitó la visita á las enfermerías, cocina, despensa, iglesia y departamento de dementes. Se enteró S. M. con el mayor interés del régimen alimenticio y asistencia de los enfermos, y á su presencia se abrió un pan, cerciorándose personalmente de su buena calidad. Las enfermas de la sala de cirugía prorumpieron en acalorados y espontáneos vivas al divisar á S. M.

El Rey quedó complacidísimo al observar el orden y la limpieza del hospital y la esmerada asistencia de los infelices acogidos en él, estando sumamente deferente con todos, y especialmente con el digno jefe del establecimiento.

Al regresar al palacio de la capitania general esperaba ya en la plaza la brigada de zapadores-bomberos, que debia maniobrar delante del Rey; pero mientras se daban las primeras órdenes, recibió en audiencia algunas señoras que deseaban saludarle. Entre otras, que no recordamos, tuvieron la honra de saludar á S. M., las señoras condesa de Ripalda, marquesa de Dos-Aguas, marquesa de Gruilles, marquesa de San José, baronesa de Llaurí, señoras de Zanoni, Sagrista, Sancho, Rovira, Aguilar, Dehlander, Astorga y Castro Lopez, á las cuales recibió con amable cortesía el monarca.

Era ya de noche cuando comenzó á evolucionar la brigada de bomberos en la anchurosa plaza, que

estaba atestada de gente, presenciando el Rey las maniobras desde el balcon central. Algunas hachas de viento iluminaban los ejercicios, que duraron breve rato por lo avanzado de la hora, subiendo la plana mayor de la brigada á saludar al Rey, y darle gracias por haberle concedido la honra de usar en su bandera las armas reales. S. M. contestó que lo habia hecho para estimularles en sus humanitarios servicios, tributándole elogios, y recibiendo despues, de manos del presidente de la comision de bomberos del municipio, un estado de los servicios prestados por la brigada, y un ejemplar de su reglamento lujosamente encuadernado.

Ayer, á las seis y media de la tarde, despues de la recepcion de señoras, recibió S. M. á una comision de la junta de la Escuela de artesanos, compuesta del presidente don José Domenech, el secretario general don Eduardo Andreu y el vice-secretario don Federico Domenech, que le fué presentada por el marqués de Cáceres.

El señor Domenech felicitó en breves palabras á S. M. y le ofreció algunos documentos que demuestran los esfuerzos de la junta de artesanos en pró de la enseñanza popular, y una solicitud en demanda de proteccion. El Rey recibió estos documentos con expresiva benevolencia, y ofreció cooperar á los trabajos de la junta de artesanos, de cuyos celosos esfuerzos dijo estar enterado.

En las audiencias particulares que S. M. se dignó conceder despues de la general, lo fué á una comision de caballeros de la inclita orden militar de San Juan de Jerusalem, compuesta de los señores don Juan de Cuende, don Manuel Reig Forquet, conde de Zanoni, don Francisco de P. Ximenez y don José María de Santonja, la cual, á nombre propio y del fiscal de la asamblea de Zaragoza y de otros caballeros de este priorato que se hallaban ausentes, no solo tuvo el honor de felicitar á S. M. sino de presentarle una reverenda exposicion, á fin de que tan esclarecida orden recobre su antiguo esplendor en consonancia con los actuales tiempos.

Al entregarle el señor Cuende á nuestro augusto monarca la referida exposicion, manifestó aquel en breves palabras los fervientes deseos de los caballeros de este priorato, en beneficio de una orden militar que tanta gloria dió á la Iglesia y á la corona de España; recordándole á S. M. muy oportunamente que al nacer fué investido con la gran cruz de la orden de San Juan, despues de imponerle el Toison de Oro. La comision se retiró sumamente satisfecha de la afectuosa acogida de S. M. conferenciando luego con el señor ministro de Gracia y Justicia sobre este particular.

Ayer noche invitó el Rey á su mesa á las autoridades y personas importantes que forman su séquito, devolviendo el obsequio que el dia anterior se le hizo por la diputacion y ayuntamiento.

En la mesa sentáronse á la derecha de S. M. la señora del general Despujols, el gobernador civil de la provincia, el marqués de Cáceres y el general Villalon, y á su izquierda el ministro de Marina, el vicario capitular, el conde de Almodóvar y el diputado señor Viudes.

A la derecha del ministro de Gracia y Justicia el general Despujols, el alcalde de Valencia, el presidente de la audiencia, el diputado señor Botella, el general Lassala y el diputado señor Tudela, á su izquierda el general Pavía, el presidente de la diputacion, el rector de la universidad y el marqués de Oruilles.

Además sentábanse á la mesa el duque de Sexto, los generales Echagüe y La Serna, el conde de Sepúlveda, el marqués de San Gregorio, los señores

Ferrer de Plegamans, Oliag, Villarroya, Capdepon, Atard, Aguilar y algunos oficiales generales, cuyo nombre no recordamos.

Terminada la comida, se retiró á su cámara, donde conferenció amablemente con todos los convidados, manifestando á los individuos de la diputacion y ayuntamiento, que estaba muy satisfecho del recibimiento que le habia hecho Valencia.

A las once menos cuarto de la noche abandonó el Rey nuestra ciudad, trasladándose á bordo de la «Vitoria» para continuar su viaje. En la estacion de la vía férrea se habian reunido el ayuntamiento, autoridades y comisiones de las corporaciones civiles, judiciales y eclesiásticas. S. M. subió inmediatamente en el tren que se le tenia dispuesto, acompañándolo al puerto los que le esperaban en la estacion, los cuales le despidieron con calurosos vivas en el pabellon del embarcadero. Algunos buques del puerto estaban iluminados con luces de bengala, y á su brillante claridad se alejó la falúa real, desde la que pudo oír el jóven monarca los últimos vítores con que le despedian los valencianos.

S. M., antes de dejar nuestra ciudad, hizo entregar tres mil duros con destino á los pobres.

(De «Las Provincias de Valencia» del 28.)

Tarragona 1.º de marzo.

Como complemento á la de ayer escribo la presente, tanto para darle algunos detalles mas del desembarco de S. M. el Rey como de todo lo que ocurrió hasta que regresó á dormir á bordo.

A bordo de la «Vitoria» pasaron á felicitar al Rey además de las autoridades mencionadas, los señores ministros de Estado y Fomento de gran uniforme. En el desembarcadero, preparado por la junta de obras del puerto, cuyos mástiles estaban adornados con guirnaldas de flores en espiral, le aguardaban el Excmo. é Ilmo. señor Arzobispo de la diócesis, el Capitan general de Cataluña y el presidente de la Audiencia de toga, lo propio que los demás individuos del Tribunal. Dirigió la palabra al jóven monarca el prelado, felicitándole por su feliz arribo en tierra catalana, y pidiendo al cielo conservara la preciosa vida de S. M.

Contestóle D. Alfonso con frases de agradecimiento por el entusiasta recibimiento que se le hacia, y besó el pastoral anillo del señor Arzobispo. Los gritos de viva el Rey que allí resonaban se confundian con los acordes ecos de la marcha real y con la salva de los fuertes.

Con S. M. desembarcaron las personas que con él hacen el viaje y son: servidumbre de palacio, señor duque de Sexto y marqués de Alcañices, el señor Oñate, conde de Sepúlveda, el médico de S. M. marqués de San Gregorio, el comandante de alabarderos general Echagüe. Cuarto militar del Rey, cuyo jefe es el general Laserna, ayudantes de S. M. señor Aguirre de Tejada, D. Cesáreo Fernandez Duro, que al propio tiempo va de corresponsal de un periódico, D. Adolfo Yotif que mandaba la fragata «Navas de Tolosa» cuando trajo S. M. á España, el general Moreno del Vidar y el señor Carracciolo. El Excmo. señor Antequera, ministro de Marina, el Capitan general del departamento de Cartagena señor Pavía, el contralmirante, jefe de la escuadra, señor Durán y Lira, el señor secretario del ministro de Marina D. Ramon Martinez con dos ayudantes, los corresponsales de varios periódicos y el dibujante don Ramon Padró, comisionado por el ministerio de Marina. Procedente de Valencia y en el tren que llegaba á la estacion en el momento mismo de fondear la fragata «Vitoria» ha venido nuestro querido amigo y compañero en la prensa D. Teodoro Llo-

rente, director de «Las Provincias.»

El motivo del retardo al desembarcar S. M. desde que se avistó la escuadra desde las once hasta las cinco, provino primero de haberse roto una válvula del condensador de la máquina de la «Numancia,» á la que aguardó la «Vitoria» y de haber pedido Su Magestad que se andara mas despacio por querer tirar á las gaviotas como así lo hizo. La escuadra se compone de las mencionadas fragatas blindadas «Vitoria» y «Numancia,» la de vela «Blanca» y la goleta «Africa.» Con la «Vitoria» va una banda de música de Cartagena. Va tambien el marinero que perdió un brazo haciendo salva al entrar el general Martinez de Campos despues de la pacificación de Cataluña.

La comitiva Real se ha dirigido desde el muelle á la Catedral por la carrera anunciada. Frente á la puerta principal se colocó un altar y un reclinatorio cubierto de rico terciopelo carmesí galoneado de oro. Salíó á recibirle el diocesano vestido de pontifical, le dió á besar la Vera-cruz, y colocándose el Rey á su izquierda hizo su entrada solemne bajo pábulo que sostenian seis regidores, entonóse la antifona «Elegit eum Dominus» que continuó un numeroso coro y orquesta, se entonó el «Te-Deum» que fué cantado parte á canto llano y órgano y el resto á orquesta. S. M. se situó en el trono que se habia preparado en el presbiterio, y terminado el canto el Excmo. é Ilmo. Arzobispo señor Bonet dió la bendición á S. M. y á la apiñada muchedumbre que llenaba el Templo. Antes de salir fué á visitar la rica capilla de Santa Tecla, patrona de la ciudad, donde el Prelado le dió á besar las reliquias del brazo de la Santa que solo se pone á la pública veneracion en las grandes solemnidades.

Dirigióse despues el acompañamiento á la casa Consistorial y Diputacion provincial, donde presenció el desfile de las tropas y recibió á las autoridades todas de esta ciudad, á los ayuntamientos de los pueblos y á los militares. En seguida se dignó aceptar el banquete que la Diputacion provincial y el Ayuntamiento le ofrecieron y que estuvo á cargo del acreditado fondista de Barcelona, señor Justin.

Olvidárame mencionar que el Rey hizo su entrada en una elegante carretela con cocheros á la Dumont, tirada por 4 caballos, á la que seguian varias otras carretelas y una seccion de caballeria. Los vivas no cesaron en toda la carrera llegando hasta á darlos en el interior de la Catedral. Palomas, y poesias se arrojaron en todas las calles del tránsito. Cuando S. M. llegó á la Casa Consistorial anoche- cia ya y al poco rato toda la ciudad se iluminó brillantemente, pues en las principales calles raro era el balcon que carecia de luces. Por las calles mucha gente. S. M. se dirigió despues al teatro y mas tarde á bordo. Hoy á las nueve marcha á Reus donde se le tiene preparado, segun nos han dicho, un entusiasta recibimiento. Por la tarde regresará á esta, visitará lo notable de la ciudad á cuyas autoridades devolverá el banquete, se embarcará otra vez en la «Vitoria» y el viérnes se dirigirá á Barcelona.

Tarragona 1.º de marzo.

La funcion régia que anoche se dió en el teatro fué magnífica. El teatro tenia alfombrados todos los pasillos y escaleras del coliseo. La platea estaba brillantemente iluminada por arañas de cristal, y como el Ayuntamiento habia tomado para las invitaciones todas las butacas, veíanse en éstas muchas personas que lucian uniformes, bandas y cruces. Su Magestad se colocó en el palco del Ayuntamiento acompañado del alcalde señor Gasset y de los Ministros, del Capitan general y del Gobernador de

la provincia. A su entrada y salida la orquesta tocó la marcha Real, lo propio que la música de la guardia de honor que habia en el pórtico. Las principales señoras y señoritas de Tarragona lucian elegantes trajes y preciosos tocados en los palcos, que parecian los de una capital de primer orden. En uno de los entreactos, uno de los actores con el mismo traje que llevaba en la representacion de la zarzuela «Los comediantes de antaño» entregó á S. M. una felicitacion en nombre de la compañía.

Terminada la funcion teatral, se quemó en la contrapunta del puerto un castillo de fuegos artificiales que terminó con la iluminacion completa del muelle opuesto por medio de llamas de bengala, mientras S. M. en un bote remolcado por el cañonero «Teruel» regresaba á la fragata «Vitoria.»

Cayetano Cornet y Mas.

(«Diario de Barcelona.»)

#### PARTES TELEGRÁFICOS PARTICULARES DEL «BIEN PÚBLICO.»

Ciudadela 9.—3:40 t.

Mahon 9.—4:31 t.

S. M. el Rey ha llegado á las doce de esta mañana. Se le ha recibido con un entusiasmo indescriptible. Despues de verificada la recepcion y almuerzo ha recorrido á pié la poblacion entre una muchedumbre que frenética le vitoreaba habiendo visitado la Catedral, Seminario, Hospital y Casa de Expósitos. Se ha hospedado en casa del señor Conde de Torre Saura.

A las tres de la tarde ha salido para Mahon.

#### Crónica Local.

A las diez de la mañana de ayer, despues de anunciada oportunamente por los vigías telegráficos, fondeó en nuestro puerto la Real Escuadra al mando de S. M., y bien pronto el joven Monarca, que ya desde muy antes de entrar en el puerto, estaba en el puente vistiendo el uniforme de Almirante; dando una nueva prueba de su incansable actividad, apesar del recio viento que soplabá, de la copiosa lluvia que de vez en cuando caía sobre la ciudad y del intenso frio que se dejaba sentir, bajó al desembarcadero, donde estaban apostadas en número muy considerable las barquillas que indicamos en nuestro número de ayer.

Apenas puso pié á tierra el Regio viajero, cuando un «viva el Rey» espontáneo, unánime, atronador, hirió los aires. Era la voz de un pueblo fiel que saludaba al Ilustre pacificador de las provincias del Norte, al nieto de cien Reyes; al Augusto descendiente de Pelayo y San Fernando, voz que no cesó ya de oirse durante toda la carrera, que tuvo que recorrer á caballo por no haber llegado á tiempo la carretela y demás carruajes que se tenian preparados, á causa sin duda de no ser tan pronto esperado.

Durante la marcha fué reuniéndose al rededor del joven Rey numerosa concurrencia que le seguia por doquier; y las bellas mahonesas le arrojaban á su paso coronas y flores, palomas y versos, y le saludaban con sus pañuelos, dejando escapar de sus lindas bocas, en el delirio de la dicha de contemplar entre ellas á su Rey, uno que otro viva.

Pero donde subió de punto el alborozo y entusiasmo fué en la Plaza de la Constitucion, así á la entrada y salida del Ilustre Huesped de la parroquia de Santa María, como cuando S. M. se asomó á los balcones de las Casas Consistoriales para presenciar el desfile de las tropas que habian formado la carrera. Habia allí una muchedumbre inmensa que aclamaba y vitoreaba sin cesar al Monarca y allí caian á granél, allí llovian las flores y versos, palomas y coronas arrojados desde los balcones y ventanas de la Plaza hasta tapizar á esta por completo.

Despues del desfile dirigióse S. M. á su casa alojamiento y al salir al balcon á despedir á su pueblo fué de nuevo aclamado por éste que, ansioso de verle una vez mas, ocupaba los alrededores de la casa de don Juan de Olivar, donde se hospeda.

No menos entusiasta y brillante que el recibimiento que á S. M. hizo el pueblo mahonés estuvo la corte que recibió luego despues de tomado el almuerzo, que se le sirvió en casa de dicho señor de Olivar. La magistratura, el clero, la administracion, el cuerpo consular, el ejército, la armada, el pueblo y las clases sociales todas, estuvieron allí representadas, y unánimes y decididas prorumpieron en vítores á su Rey al pasar éste al salon donde debia tener lugar la recepcion.

Tan pronto como hubo el Egregio Huesped recibido á las autoridades y corporaciones civiles y militares, pasó á visitar los Establecimientos de Beneficencia de esta ciudad, recorriéndolos por completo é informándose del régimen y administracion de los mismos, hasta en los mas minuciosos detalles. Al salir de su casa alojamiento, y despues en su marcha hasta el desembarcadero, fué como siempre aclamado por el pueblo.

Marchó luego á la Mola, apesar de la crudeza del tiempo y gruesa mar, y recibiendo impávido una copiosa lluvia recorrió toda la Fortaleza que lleva el nombre de su Augusta madre, parando por último al parque de artillería donde se le sirvió un muy espléndido buffet, segun se nos ha asegurado.

De regreso de la Mola subió á bordo de la fragata «Vitoria,» de donde no bajó ya mas á la ciudad.

Durante la velada las músicas, situadas en los puntos que de antemano se habian fijado, dejaron oír sus acordes á una muchedumbre inmensa que esperaba de nuevo ver a su Rey.

Formaba el desembarcadero de S. M. una vistosa glorieta compuesta de un salon central y dos laterales, en los que se habian colocado macetas y flores, y de allí hasta la calle del Castillo habia clavados de trecho en trecho pinos y mástiles, rematados estos por gallardetes con los colores nacionales. En la calle del Castillo un severo arco, que el pueblo Mahonés dedicaba á su Rey, fijaba la entrada de la Ciudad; y las plazas del Príncipe, del Carmen y de la Arravaleta y las calles de la Arravaleta y Nueva estaban adornadas con mástiles unidos entre sí por una cinta de mirto. Así las calles mencionadas como las demás de la poblacion ostentaron durante el dia hermosas colgaduras y unas y otras aparecieron brillantemente iluminadas por la noche á pesar del recio Norte que soplabá.

Esta mañana á las siete S. M. el Rey ha marchado á Ciudadela acompañándole las autoridades superiores de la Provincia, el Subgobernador de la Isla y varias personas de su séquito.

\* \* \*

**Al son de tambor se ha pregonado esta mañana** que debiendo regresar de Ciudadela S. M. el Rey entre cinco y seis de esta tarde, el Alcalde é individuos del Ayuntamiento esperaban del público adornen é iluminen sus casas á su llegada. Al propio objeto una música se situará en la plazuela de San Francisco para saludar á la Augusta persona.

**Fuertes vientos, lluvias y granizo es lo que há dos dias habita entre nosotros** dejándose sentir como es consiguiente un escetivo frio.

**El vapor-correo «Menorca» despues de haber efectuado la salida del puerto de Barcelona el miércoles por la tarde** tuvo que arribar por el fuerte viento y gruesa mar que reina hallándose detenido aun en aquel puerto.

**El vapor-correo «Mahonés» á causa del récio temporal que reina,** se halla detenido en este puerto desde la tarde del miércoles.

**Se hallan fondeados en la boca de este puerto de arribada forzosa á causa del mal tiempo la polacra italiana Livietta y un bergantin goleta cuyo nombre ignoramos.**

**Tenemos el gusto de manifestar á nuestros lectores** se halla entre nosotros el activo y celoso correspondiente de «La Correspondencia de España» señor Peris Mancheta, que tan bien describió la guerra civil del Centro y del Norte en sus magníficas cartas. Tambien se hallan en Mahon el distinguido periodista señor Llorente director de «Las Provincias» periódico que vé la luz pública en Valencia y el notable y reputado dibujante señor Padró que sin tregua ni descanso van recogiendo datos para los periódicos á cuyas redacciones pertenecen.

**Segun noticias queda repuesta la Direccion de Sanidad de tercera clase de lo que nos alegramos.**

**En la mañana del miércoles en el torrente que atraviesa la carretera de San Cristóbal se encontró cadáver á un vecino de esta ciudad.** Acto continuo se presentó en el sitio de la ocurrencia el Juez municipal de Mercadal con el fin de dar principio á la correspondiente sumaria.

**Tan pronto como el Ilmo. señor Obispo** tuvo conocimiento de que S. M. el Rey deseaba visitar Ciudadela incluso las demás poblaciones del interior de esta isla salió en la tarde de ayer para la espresada poblacion acompañado del Cabildo.

**Esta tarde se estaban racionando de combustible los buques que componen la Escuadra Real.**

## Seccion Religiosa.

### Santo de hoy.

Sta. Francisca viuda romana y Sta. Catalina de Bolonia v.

### CULTOS.

Corte Eucarística.—Mañana estará de manifiesto S. D. M. en la ayuda-parroquia, de 5 1/2 á 7 1/2 tarde.

Corte de Maria.—Mañana se hace la visita á Ntra. Señora del Pilar en el Cármen.

### Santo de mañana.

San Meliton y compañeros mártires.

## Movimiento del Puerto.

### Comandancia de Marina.

Entrados el 8.

De Rosas en 19 horas fragata blindada «Vitoria» de 21

cañones, 570 plazas y 1000 caballos, su Comandante el capitán de navío de 1.ª clase Exmo. Sr. D. Luis Bula y Vazquez, conduciendo á S. M. el Rey, Exmo. Sr. Ministro de Marina, su contra almirante Exmo. Sr. D. Santiago Duran y Lira, Exmo. Sr. Capitan General del departamento y servidumbre de Palacio.

De idem. en idem. fragata idem. «Numancia» de 19 cañones, 581 plazas y 1000 caballos, su comandante el capitán de navío de 2.ª clase Sr. D. José M.ª Cabeiro.

De idem. en 20 horas fragata «Blanca» de 25 cañones, 412 plazas y 380 caballos, su comandante el capitán de navío de 2.ª clase, Sr. D. Manuel Delgado y Parejo

De idem en idem. corbeta «Africa» de 3 cañones, 126 plazas y 130 caballos, mandada por el capitán de fragata D. Simon de Manzano.

De Catania de arribada forzosa polacra italiana «Livietta» capitán D. Salvador Mazzella con 9 trips. y salvado.

De Sicilia de arribada forzosa un Bergantin Goleta español fondeados en la boca de este puerto.

### AFECCIONES ASTRONOMICAS.

**SOL.**—Sale á las 6 horas, y 21 minutos de la mañana. —Pónese á las 6 horas, y 1 minutos de la tarde.

**LUNA.**—Sale á las 3 y 2 minutos de la mañana. —Pónese á las 11 y 36 minutos de la mañana.

### PARTES TELEGRAFICAS PARTICULARES DE EL BIEN PUBLICO.

Madrid 7.—5'45 t.

Mahon 7.—9'35 n.

**La escuadra inglesa saludará á S. M. el Rey en el puerto de Cádiz.**

Interior, 11'15.

Exterior, 12'20.

Bonos, 57'00.

Madrid 8.—5'10 t.

Mahon 9.—5'34 m.

**El ex-jefe carlista Mendiry se halla en Madrid. Espéranse en breve Mogrovejo, Dorregaray y otros.**

Interior, 11'15.

Exterior, 12'30.

Bonos, 56'85.

## Anuncios.

### Alcaldia de Mahon.

#### DECLARACION DE SOLDADOS.

El dia 11 del actual á las 9 de su mañana tendrá lugar el acto de declaracion de soldados de los mozos del presente reemplazo segun previene la Real Orden de 1.º de Febrero próximo pasado.

Lo que se anuncia para conocimiento de los mozos sorteados en el dia de ayer, á quienes se pasará papeletas de citacion á domicilio, encareciéndoles concurren al espresado acto para ser medidos y esponer las exenciones que tuvieren o combatir y contrariar las que crean perjudicarles, procurando presentarse provistos de los documentos necesarios para justificarlas, debiendo advertir que si en el momento de ser llamado un mozo no contestáre este ú otra persona que le represente esponiendo la exención que le asista para ser escludido del servicio militar no tendrá derecho á verificarlo despues y será declarado soldado. Mahon 5 Marzo 1877.—El Alcalde.—El Baron de las Arenas.

## Para vender.

Lo está en licitacion privada, una finca rústica de cabida de 15 hectáreas aproximadamente, propia de Juan Pons y Vinent, situada en el término de Alayor, camino de Biniazau.

La licitacion tendrá lugar el viernes 16 del corriente marzo á las once de la mañana, en el despacho del Notario D. Nicolás Orfila.

## ARANJAT.

Este delicioso dulce se encuentra fresco en la confitería de la Real casa, calle Nueva número 39.

**Aguas minerales naturales de Vichy y Spá.**

Véndense en la farmacia de Bofill Infanta 10 Mahon.

### DINERO.

En la calle de Gracia núm. 55, se gira dinero á la par sobre Madrid.

## VINOS GENEROSOS.

Pureza y superioridad.

Vermouth, Málaga seco y dulce, Pedro Jimenez, Moscatel, Pajarote, Lágrima, rica Manzanilla de San Lúcar, Madera, Jerez, Jerez muy superior y legítimo Champagne, y el excelente vino del Priorato, y de Oporto.

### MORAS.

Plaza de la Constitucion.

### CONFITERIA

## LA PALOMA.

CALLE ADNOVER 17.

En dicho establecimiento se acaba de fabricar el muy delicioso dulce de la estacion «Aranjat» el cual se vende al módico precio de 24 céntimos libra. En el mismo establecimiento se acaban de recibir Castañas Marañosas, Dátiles de Berbería, y frescos chocolates de la muy acreditada fábrica la Colonial de Madrid, incluso en ellos el premiado por S. S. Pio IX que de tanta fama goza en España y en el Estranjero.

## Nodrizas.

Una que por habérsele muerto la criatura deseaba encontrar para amamantar en su propia casa. Leche de ocho dias.

Vive en San Luis calle de Lañon número 25.

## LA CATALANA.

SOCIEDAD DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS Y EXPLOSION DEL RAYO. AUTORIZADA POR REAL DECRETO DEL 25 AGOSTO DE 1865.

Para mas explicacion dirigirse al representante de esta isla. Arravaleta 3. Librería Mahonesa.

Imp. de M. Parpal, Bastion 39.